

**Всероссийского конкурса школьных сочинений  
на патриотическую тему «Письмо погибшему «афганцу»»**

**Вечная память**

**Работу выполнила:** Дуба Ванда Анатольевна,  
ученица 10 класса Муниципального бюджетного  
общеобразовательного учреждения «Средняя  
общеобразовательная школа-детский сад» пст. Заозерье.

**Руководитель:** Расова Людмила Алексеевна,  
учитель русского языка и литературы.

2017 г.

Вечная память.

Звёзды над Кабулом неживые

Кто-то зажигает их в ночи

Были вы такие молодые...

Вспомним ваши лица, помолчим

Здравствуйте, уважаемый сержант Кушманов Михаил Александрович!



15 февраля 2017 года в России отмечается День памяти граждан Советского Союза, исполнивших служебный долг за пределами Отечества в далёком Афганистане. Что знаю я об этой войне?..

Русским бойцам много раз приходилось сражаться вдали от Отчизны, и афганская война не стала исключением. Армия и гражданские специалисты нашей страны на протяжении долгого времени оказывали поддержку правительству Афганистана в борьбе с вооруженной оппозицией, тем самым содействовали укреплению экономики Афганистана. Длилась эта война 9 лет, один месяц и 19 дней. За это период времени через войну в Афганистане прошли 550 тысяч советских солдат и офицеров, 72 человека стали Героями Советского Союза, десятками тысяч исчисляются погибшие. А 15 февраля 1989 года завершился счет потерям наших солдат. Двадцать восемь лет минуло со дня вывода советских войск из Афганистана.

Каждый из сотен тысяч прошедших через эту войну стал частью Афганистана, частью его земли, которая так никогда и не смогла поглотить всей пролитой на ней крови. А Афганистан стал частью каждого воевавшего там. В сердцах многих людей эта война оставила незаживающую рану. Невыносимо горько смотреть на лица матерей, не дождавшихся своих сыновей. Каждый год мы вспоминаем этот день с болью в сердце, каждый год с грустью люди несут цветы к памятнику, погибшим при исполнении воинского долга; ветераны-афганцы чтят память не возвратившихся с войны.

Автоматные очереди, разрывающиеся под ногами бомбы, кишлаки, заполненные вооруженными боевиками, горная дорога, каждый метр которой скрывает опасность, глаза раненого приятеля.... Всё это всплывает в памяти воевавших, всё это живо так, будто было вчера. Такой живописный горный Афган, такой жестокий страшный Афган...

Многих наших односельчан тоже не обошла Афганская война. Тогда еще совсем молодые ребята, только что закончившие школу и строившие планы на будущее, даже предположить не могли, что им выпадет служить в далекой республике Афганистан.

Что они знали о войне? Разве, что из рассказов и художественных фильмов. И вот им восемнадцатилетним мальчишкам довелось столкнуться с ужасами войны, посмотреть в лицо смерти, пережить потерю товарищей.

Говорят, смерть забирает лучших. Вас призвали в Вооруженные силы СССР Сысольским РВК 10 ноября 1982 армию, с апреля 1982 года Афганистан, страшные будни войны, тяжёлое ранение, смерть.

В Книге Памяти погибших в Афганистане по Республике Коми увековечена память 176 воинов-интернационалистов, погибших, умерших от ран, контузии. В этом горьком списке я нашла и вашу фамилию: «Кушманов Михаил Александрович: «Младший сержант, родился 22 июня 1963 года в поселке Исанево Сысольского района Коми АССР.

Работал трактористом в Исаневском лесопункте Сысольского района. В составе артбатареи неоднократно поддерживал действия мотострелкового и танкового подразделений в боевых операциях. Действовал мужественно и решительно. 27 августа 1982 года артбатарея, в которой он служил, поддерживала действия парашютно – десантного батальона. В ходе боя Кушманов уничтожил 2 огневые точки. При минометном обстреле мятежниками артпозиций погиб от осколков мины. Похоронен в селе Визинга Сысольского района.».

Люди, вернувшиеся из «горячих точек», прошли через ад и кровь. Восемнадцатилетние мальчишки неотступно смотрели смерти в лицо, долгие месяцы ежеминутно были под неприятельским прицелом. Они пережили гибель своих друзей, тяжелые болезни, нестерпимое пекло и песчаные смерчи. Им знакома не только безудержная смелость и доблесть, но и чувство безысходности и отчаянья. Они видели благородство и подлость, высокую дружбу и мелкое предательство. В свои восемнадцать лет они видели так много, что груз их жизненного опыта порой оказывается непосильным для людей, намного старше их.

По сей день ведутся споры, что же это была за война: защита интересов страны или историческая ошибка советского руководства? Но, что бы сегодня ни говорили, мы не должны забывать о том, что на афганской земле погибло большое количество советских солдат, которые просто выполнили воинский долг. Участники боевых действий проявили подлинный героизм, самоотверженность, любовь к Отечеству. Они выполнили свой долг, сохранили верность воинской присяге.

Я считаю, что солдат войны не объявляет и войну не выбирает! Солдат свято выполняет приказ, отданный Родиной! Воины-афганцы солдаты России, прошагавшие по невероятно трудным дорогам Афганистана, им не в чем каяться и оправдываться тоже не за что. Их участие в Афганской войне – это исполненный долг перед Отечеством и народом!

Эта война еще долго будет напоминать о себе, пока живы матери, пока болят раны воинов. До тех пор, пока мы помним этих ребят, чтим их память, ходим на могилы и памятники, не зачерствеют наши души. Мы помним о вашем подвиге! Помним о твоём подвиге, Кушманов Михаил Александрович!

Помни о них и ты, Россия!

